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A kvóta tárgyalások.
A »Poster Lloyd« a R inffy-kormány 

magatartását a kvóta kérdésében meg­
lehetősen éles bírálat tárgyává tette s 
uz a czikk nagy feltűnést keltett a sza­
badelvű párt soraiban. Azokban a kor­
mánypárti körökben, melyek a kvóta- 
küldöttségnek a többség által választott 
tagjaival szorosabb összeköttetésben van­
nak, úgy fogják fel e czikket, hogy ab­
ban c tagok komoly elégületlensége nyert 
kifejezé-t a fölött, hogy a kormány a 
küldöttséggel a kérdés érdemére nézve
czélzatosan kerülte az érintkezést És ez 
az elégületlenség annál nagyobb, minél 
jobban megerősödik az a feltevés, hogy 
a Bánff/.-kormány a küldöttség álláspont­
jának dezavuálásával szándékozik létesí­
teni az osztrák minisztériummal a ma­
gyar kvóta felemelése tekintetében a 
megegyezést.

Azt mondják azonban, hogy ezt a 
gyanút nem szabad táplálni, hanem be 
kell előbb várni a pozitív tényeket.

Ez az ellenvetés teljesen helyén 
lenne akkor, ha már mcst is nem lehetne 
világosan látni, hogy a kormány takti 
kaja hova viszi ezt az országot és ha 
remény volna arra, hogy az utolsó pil­
lanatban a bajon segíteni lehet. De már 
ma is minden arra, hogy az utolsó pil 
lanatban a bajon segítem lehet. De már 
ma is m nden arra vall, hogy a Bánffy- 
kormány ily módon akarja biztosítani 
ott a paktumot, hogy ugyanakkor ke­
resztül erőszakolja azt itt, abban az 
esetben pedig, ha már a veszély nya­
kunkba hull hasztalan lesz az ellen min­
den evő ködés.

Elől ünk úgy áll a kérdés, hogy az 
1867. NIL törvényczikk értelmében a 
kormány köteles befolyást gyakorolni a 
kvóta küldöttség javaslataira. Es jól je­
gyezzük meg, nemcsak abban az irány­
ban, hogy adatokat szolgáltat, hanem a 
javaslat érdemére is. Ezt a befolyást a 
Bánffy-kormány nemcsak nem gyakorolta, 
de attól óvato an tartózkodott. Kétség­
telen, mint a múltkor kifejtettük, hogy 
a törvény értelmében ez a hallgatag 
vis Ikedés is a magyar kvóta-küldöttség 
határozatával erkölcsi és jogi megegyezést 
és szolidaritást jelent. De ha ez igy van 
és mégis azt látjuk, hogy a kormány­
pártnak éppen tekintélyes orgánuma, 
Helynek szerkesztője egyúttal a küldött­
ség előadója is, egy szép napon a kor­
it ány ellen fordul s számon kéri tőle, 
miért nem tartotta fenn a kontaktust a 
bizottsággal s miért nem nyilatkozik, el­
fogadja-e vagy sem annak határozatát: 
akkor ez nem jelenthet mást, mint azt,

hogy a Bánffy-kormány magatartására 
nézve jogosult kételyeket táplálnak ott. 
ahol eddig abban a bitben voltak, hogy 
a küldöttség álláspontja a kormány állásá­
val találkozik. Mert máskülönben ennek 
az egész feljajdulasnak éppen semmi ér­
telme nincs.

Mi ezeket a kételyeket nemcsak iga­
zoltaknak tartjuk, de az a meggyőződé­
sünk, hogy a Bánffy-kormány a kvóta 
küldöttség határozatának megdöntésével 
csinálja meg az osztrák kormánynyal a 
kiegyezést. Ezt bizonyítja az a szerep, 
melyet a Bánffy-kormány e kérdésben 
eddig játszott s ezt bizonyítja az az irány, 
melyben most halad.

Annak, hogy teljesen izolálta magát 
a kvóta-küldöttségtől, midőn az kimondta, 
hogy a kvótát felemelni Magyarország ter­
hére a képzelhető legnagyobb jogtalanság 
volna, csak akkor van értelme, ha ehhez 
az állásponthoz hozzákötni nem akarta 
magát.

Czélja ezzel a magatartással csak 
az lehetett, hogy teljesen szabad kezet 
akart magának biztosítani azokban a 
tárgyalásokban, melyeket a küldöttségek
alkudozásának meghiúsulása esetére az
osztrák kormány nyal ugyané tárgyban 
meg kell indítania. Már most hogy áll a 
tényleges helyzet ez idő szerint.

Azt mi kizártnak tartjuk, hogy a 
kormány ő felségére hárítsa azt a fela 
datot, hogy ő döntsön a kvóta aránya 
fölött. Ezt az xpedienst a kiegyezési 
törvény a végszükség ecetére kontem- 
plálta s nem képzelünk sem itt, sem 
odaát kormányt, mely az ezzel járó eset­
leges ódiumnak tegye ki az uralkodót 
rendes körülmények között. Hozzájárul 
ehhez az a szem elől nem téveszthető, 
alkotmányjogi tekintet, hogy az uralkodó 
döntésének időtartama iránt, a magyar 
és az osztrák kiegyezési törvény hatá- 
rozmányaiban igen nevezetes eltérés lé­
tezik.

Odaát Ausztriában egy évre hatályos 
az uralkodó ily döntése; a magyar lör- 
törvény pedig nem tartalmaz e részben 
semmi dizpozicziót. Azok a kellemetlen 
következmények, melyek ebből az elté­
résből származhatnak, egy újabb okot 
képeznek arra, hogy az uralkodó meg­
emeltessék attól, hogy hatalmi szóval 
legyen kénytelen a kvóta-arányt megálla­
pítani.

Ez különben is a legutolsó lánez- 
azemet képezi abban az eljárásban, me­
lyet a törvény értelmében követni kell. 
Előbb a két kormánynak, illetőleg a két 
országgyűlésnek kell az egyensúly létesí­
tését megkísérelnie.

Ha tehát, a mint előrelátható, a két 
kvóta-küldöttség magállapodásra nem jut, 
előáll itt is, ott is, a két kormány funk- 
cziója. Mindkét kormány a maga jelen­
tésének, illetőleg javaslatának kíséretében 
köteles a kvóta-küldöttség jelentését az 
illető parlament elé terjeszteni, a mit 
természetszerűleg a két kormány közli 
tárgyalásoknak kell megelőznie.

Szemmel látható, hogy ezt a stá­
diumot akarja a két kormány felhasz­
nálni arra, hogy itt is, ott is elfogadtassa 
a a parlamentekkel az általuk egymás 
közt létesített kiegyezést. És csak ez a 
terv adja magyarázatát annak, lxoiry 
mindkét kormány a kvóta-küldöttség mű­
ködéséből egyformán és megállapodás- 
szeriileg elzárta magát s nem vállalt e 
küldöttségek határozatával szolidaritást. 
És csak ez a most kidomborodó terv 
adhatta meg az indokot arra, hogy ab­
ban a lapban megjelenjék az a szemre­
hányásokkal teljes czikk a Bánffy-kor­
mány ellen, a mely lap szerkesztőjének 
tollából került ki a kvóta felemelését 
megtagadó nunczium, Itt van a parla­
mentnek mindkét államban már csak 
alig néhány hónapra terjedő tartama. Itt 
van az az imperativ akarat, melynek 
hatása alatt a két kormány most újra 
megkezdi a kiegyezési tárgyalásokat, 
hogy azok még a választások előtt ered­
ményre vezessenek. Vaknak kell lenni 
a ki nem látja, hogy a Bánffy-kormány 
eddigi óvatos félreállása a kvótaküldött­
ség működésétől tulajdonképpen és igazá­
ban mit jelent.

Cseppet sem csodálkozunk azon, 
hogy ez a nem éppen kellemes felfede­
zés súlyos aggodalmakkal tölti el azokat 
a kormánypárti köröket, melyeket egy­
részről a Bánffy-kormány nyal fennálló 
politikai közösség, másrészről a kvóta- 
küldöttségnek jól megindokolt határozata 
és az ország anyagi helyzete egy nehéz 
döntés elé fog állítani.

Hogy a Bánffy-kormány mire fogja 
elhatározni magát, az iránt kétség nem 
lehet. Bennünket csak a többség maga­
tartása érdekel : hányán lesznek ott a 
kik az ország kizsákm tnyolásál a hata­
lom megtartása érdekében megengedik.

A kongrua. A püspöki kar és a klérus 
egész élénken foglalkozunk ez idő. szerint a 
kormány azon szándékával, ti >gy őszre a kon­
grua kérdésével erélyesebben foglalkozzék. A 
Neue Freie Presse értesülése 
szerint az említett körök határozott m tudják, 
hogy W 1 a s s i e a miniszter ezt a fontos 
és kompromitált kérdéseket felkarolta és — a 
képviselőházban annak idején tett ígérete sze. 
cint—egy törvényjavaslatot dolgozod ki, met 
már az fisz folyamán kerülne az ors/ágjyü



<?*■*■ i •x-

. •■■'..-

ilÄi

KHB

IO1896. julius

(;sak aki mindegeket tudja és mindezek 
okát is tudja, csak az képzelheti el, micsoda 
fontos dolog lehet a diákság szemében az az 
egy, miről itt külön szólni akarunk. Az egyik 
tanár ugyanis a tanácskozó p dagógusok elé 
azt az indítványt terjesztette, hogy ezen- 
tulneklassziflkál i á k a n ö-
vendékekfeieleteit.

Nagy szó ez uram, és kivált a diákság 
szemében fontosabb a legégetőbb pedagógiai 
kérdéseknél : mert ez a szekunda halálát, a 
notesz félelmes hatalmának pusztulását jelen­
tené. A diákok, kik a világ e legdicsőbb in­
dítványáról tudomást szereznek, b zonyára 
szentelnek az aranyszabadságból legalább egy­
két napol, hogy az i..ditványozóórt s az in­
dítványért imádkozzanak ; nem hmják, ha a 
szekundával együtt eltűnik a noteszekből a 
jeles, jó és elégséges is — hiszen kivált az 
elsőből olyan kevés termett eddig De elta­
gadják e az indítványt a szigrou professzorok, 
akinek olyan rettenetes fegyvere a notesz, a 
szekunda?

Ne vitassuk a kérdési, ne feleljünk rá, 
ne rontsuk el a vakáczió egyetlen napját sem ! 
Hadd á in időzzek az ifjúság boldog, szekunda 
nélkül való uj tanévről . . .

Közgyűlési botrányok,
Irta : Gondy Károly.

II. „Könnyebben átestünk «
(Prolog)

A halasztás nem sikerült ; a hivalalscreg 
ellene nem szegült ; minden aggály, mely fel­
merült, a közjó érdekében i-mét elmerült ; igy 
az intendáns főispán fel nem sü t • ■ aszta­
lon fekszik nemsokára a fris-en sült.

A meghívókat várják az uj tisztviselők ; 
lehet, hogy a traktán újra olt lesznek a most 
tiuisezök ; egy sem fog hiányozni közülük . . . 
a zöld abrosz körű. a főispán marad a fő­
főnők.

A rendszabályozásnak az a vége, hogy a 
kombinált közigazgatás vendégsége újra élteti 
a páni főispánt es ő maga is isteni félelmében 
a királyt.

A nagy bizottság hibája csak stilá- 
ri* — no d e m i r e való a pa­
gony fiskális, ki felügyel a piragráf-vadakra 
és megfelel a zöld vádakra ?! Juhász 
sem hiányzik a B a k o n y i sűrűben; fu­
rulyája nem pihen, sem az uj nóták fejében 

»Megy a juhász szamáron« . . .
Ide jutottunk immáron ! ! ...
Olyan »peleskei nótárius« féle komédia 

volt az egész, melyben a publikum között jár 
a színész, a nótárius nyílt színben Othello-vai 
összevész . . . mire persze a publikum na­
gyot néz. — Az Othelló-k távoztak a nagy 
teremből . . . az n-te-ló! a színen maradott, 
az öt-holló csak lovább károgott.

Mint mikor a kmya a farka után szalad, 
a közgyűlési ankett az első napon úgy haladé 
Persze nincsen ott marakodó s, hol a 
kutya magában marad! — Most 
képzeld nyájas olvasóm (de nyájas légy ') 
hogy a kutyának a farka helyén két füle 
támad és mint Janus két arc/czal támad . . 
...ilyenkor kérj a Cerberustól — 
talán ad ? ! . . .

A városi bizottságot már kutyába sem 
veszik, beszédük mint kutya ugatás a meny­
be nem ha latszik, Kutyaliier meg vagyunk 
karózva, talán még jobban mint adózva. — 
Impresszárió csak rajta! mit neked a kutya 
faj la ?!

*

Segiis magadon ; az Isién is megsegít !
A hivatalnokok segítettek magukon és az 

a jó isten, ki mind a két párt atyja, megse­
gíti őket továbbra is. — A Dávid — főispán 
parittya köve ismét talált, az «óriási» kisebb­
ség megfutamodott.

Ez a mi szent beszédünk epistolája és 
kesergésünk trilógiája. Amen

ezerszeresen verik vissza a ragyog i ívláinpák 
vi lám fan y é t 20—25 lépcsőn lemenve tágas 
boltív alá jutottunk, a melyet vasrács zárt el 
előlünk De a nappali f-nynen rögbin észre 
vettük hogy a rácson belől elzárt folyosó te- 
t tejen ve/.e ő drótok vannak elhelyezve s igy 
legott tisz'óban voltunk vele, hogy a földalatti 
villamos vasút megadó helyén vagyunk.

Nem is telt bele csak néhány pil'anat, 
és hallottunk valami zugast, »mintegy sebesen 
zugó szélnek zendülését, mely eltölte a helyet«, 
s mint valami sima tó színén úszó hattyú 
hirtelen ott termelt előttünk u csónak formájú, 
hosszúkás, karcsú villamos kocsi.

Nem a mi felőlünk eső oldalon állt meg, 
hanem a túlsón, a hol epen olyan tágas tér 
van. De egyik oldalról a másikra a földalatt 
nem lehet átjárni. Ez a bölcs és czélszcrü 
intézkedés a szerencsétlenségek lehető elhárí­
tásul »karja biztosítani Ekképpen az Anilrássy 
írnak a jobb oldalán csak a városliget felé, a 
baloldalán pedig csak a Gizella tér felé, lehet 
beszállani.

A mi vonatunk pár pillanat múlva in­
dult a városliget felé, ugyanaz a tompa zugás 
jelezvén távozását, a mely közeledtét ludlul 
ad u. De csak pillanatok tellek bele, hogy uj 
vonat érkezzék, még pedig most már a mi 
oldalunkon, a város leié haladva.

Elnéztük volna mi azt n csodás dolgot 
kitudja meddig, mert mintha valami igézet 
kötözött volna meg, — úgy oda ragadtunk 
helyünkhöz. De a gyorsan siető idő figyelmez­
tetése s főleg tanárunk komoly hivó szava tá­
vozásra késztetett s a hol lejöttünk, ugyanott, 
mentünk vissza-fele is, még egy-zer megbá­
mulva, sót megtapogatva a tükör-fényességű 
sima porczellán falukat.

Az ellenzék mint kisebbség jókor beadta 
a kulcsot, mit Jón a nagy szakértelemmel a 
főispán nevében fogadott, és a külön meg­
hívott hivatalnok-ankét félhivatalosan meg­
tapsolt.

A hogy Perczel a nagy augur b é I- 
iigyminiszter jun. 8-dikán a nagy napon a 
feltolluzott főispán te dűlőihez szívélyesen szólt: 
úgy a mi mladipán főispánunk is a nagy toll 
aegise alatt mosolyogva a megrostált és felig

megrestelt gyülekezethez fordult, és szót a 
a szinte ekképf,n :

»Hagyjátok hozzám jönni a kisde­
deket mert — övék a mennyek orszá­
ga! . . Jóna, Márk és Lengyel! ti hü vazallu­
sok (vassal űzők), ti tudjátok milyen J o o 
vagyok hozzájuk ! ! — ?«

Igen, igy szóla a kisded főispán . . . az­
után még soká mosolygoit, a Imgy jól meg­
ütött akkord tovább zümmögni szokott . . .
diszszo náncztól most már nem tarthatott, mi­
dőn már mióta hangol látott Az
az öt tag mely a 2í-en fe ül volt, az nem 
fals kvint . . . Náczikám ! már erre hiába 
köhint . . .

Arany János : arany tollai ;
Sok szépet in, de nem beszélt.
Chrisosthomos : arany szájú ;
Csupán angyalokról mesélt.
Jóna igy csak aczél szájú :
Ha ir — vasvég töri kezét.
Jénától tehát igy búcsúzom, mielőtt to­

vább mennék a lóvonaton.
Hogy a fő apán az államot közvetlen ér­

deklő kérdéséiben a hivatalnokokat szer. pel- 
teti, annak van nemi alapja, a mennyiben e 
lelekcolportage üzlet mesterségébe vág és vele 
az áfását biztosítja : de hogy a városi ügyekben, 
midőn ők is többnyire a varos szülöttei, 
a iöbbi polgártársai, mint rokonok ellenében 
állást foglaljon, azt tovább tűrni nem lehet. 
— Ne a polgárság vonujon ki a csupán öt 
megillető tanács teremből, de ilyenkor a fő­
ispánnak nincsen ott helye. Mi nagyon küny- 
nyen ol lehetünk főispán nélkül, a hogy az 
előtt voltunk, nem kérünk a polgármester fe­
leit ellenőrzést. Hiszen a főispán! intézmény 
az mely polgári tanácskozásainkat meddőve 
teszi és a vá os haladásának ülerét megzsib- 
basztja.

Ha a hivatalnok úgy mint az. egyes pol­
gár egy-egy szege az ailam nagy gépezeté 
nek, kérdem : mi kár kárutnolhit az allémra, 
ha a város polgárai kivételnélkül 
sajái, az államra közönbös ügyének érdemle­
gesebb elbírálása végett halasztást kérnek ?

Ha mi mindnyájan a városi képviselő 
test és munkás hivata'nokaink egységében 
collectió kiullí ói vagyunk az admimis ralió fé-

Indultunk tehát hazafe'c.
De mielőtt még lakásunkra ériünk volna, 

mi magunktól különben sem tudván tájéko 
zúdni — vezető tanárunk szívességéből Buda­
pestnek még egy csodás szépségű helyiségét 
bámultuk meg, a »New-York« palotát s főkép­
pen annak remek szépségű kávéházát, de ezt 
is persze, csak üvegen át, az utczárói.

Ez már csak műit valami hihetetlen 
szép álom dereng-borong az emlékezetemben, 
K hogy csakugyan voltunk olt. abból hiszem, 
hogy többi társaim is beszélnek róla ; az pe­
dig szinte lel időtlen, hogy ilyen n*gy csapat 
ember mind ugyanazt álmodja ugyanazon éj­
jelen

Mert már csak az álom várt ránk ezen 
az esté i.

Tiz óra jól elmúlt, a mikor bementünk 
a VII. kor. állami főgimnázium kapuján s fel - 
hatoltunk a Il dik em.deten levő pihend he­
lyeinkre.

Pár p-réz múlva megérkeztek Duna-járó 
társaink is és most kölcsönös dicsekedés 
következett, hogy »én ezt meg ezt láttam, 
hát te ?■

Igazán úgy beszéltük bele magunkat az 
álomba, s álmunkba folylattuk ott a hol el­
hagytuk.

Én legalább egész éjjel folyton baran­
goltam s mind azt a csodát a mit nappal 
megbámultam, újra lelkem elé idézte az álom 
csapongó szelleme, de természetesen mindent 
sokkal fantasztikusabb, sokkal meseszerübb 
alakban láttam viszont.

A földalatti villamos vasúton a mint 
haladtam a sötét boltivek alatt, egyszerre 
csak kialudtak a villamos lámpák és valami 
széles, nagy víznek a csobogását hallottam. A

sötétséget némileg megszokván a szemein, lát­
tam, hogy egy óriási nagy tavon haladunk* 
még mindig ugyanabban a vil'amos kocsiban 
ülve, de mar nem síneken megyünk, hanem 
vonalunk kereke a gőzhajó lapátkerekének a 
szerepét vette át és könnyedén siklik el a viz 
sima tükrén. Pár perez múlva kiért ink a 
vízből s erősen kapaszkodó partra értünk, a 
hol a villamfény újra kigyuladt és én a 
Cserhát valamelyik állomását, tán Mendét 
latom magam előtt slb. stb.

Így voltam én, de igy volt úgyszólván 
valamennyi többi társam is.

Másnap n reggel hajna ban kezdődött.
A szokatlan hely, a meglehetősen kemény 

szalma párna, a melyen nekem a fülemkegyet- 
lenül össze törődött és megfáiult, az á élt ren­
geteg izgalom, a fővaros örök zaja. mind-mind 
hozzájárult ahhoz, hogy ne tudjunk soká 
aludni.

Már három óra után megmozdult a ta­
nyánk. Előbb csak egyesek, félénken, bátorta­
lanul, nem is eszmélve kellőképpen, hogy hol 
vannak ói hol juthatnak oda. ütegeitől» föl 
fejüket. Majd ébredezve a többiek is, a I g- 
frissebb leugrott ágyáról s ébresztőt fu t.

Négy órára már az egész tábor lalpon 
volt s kezdetet vette a mosdás, öltözködés, a 
mi főleg a mosakodás, hihe e lenül rövid idő 
ala it megesett.

Öt órát csengetett a folyosókon éi ter­
mekben az intézet központi vi lutnos úr ija, a 
mikor tanáraink innak indítottak bennünket, 
hogy reggeli előtt még egy rövid sétát tegyünk

Induljunk tehát!

(Folyt köv.)
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lés elé. A magyar modern egyházpolitikai tör­
vénykezés értelmében e tjavaslai természet­
szerűleg nemcsak a kulit, pap-ág kongruájá- 
val foglalkozik, hanem minden törvényesen el­
ismert vallás lelkészeit, tehát a g. kath., g. k., 
protestáns, unitárius és zsidó egyhazak lel­
készeinek támogatását i» felölelni. A felekeze­
tek egyenlöségi elvének felelne meg a tjavas- 
lat ama intézkedésé,hogy a kath. papság kongni- 
újához hozzájárulna az állam a saját eszközeivel, 
eltekintve azon hozzájárulástól, melyet a püs­
pökök fognak nyújtani. Az ügy már annyira 
előrehaladott, hogy a vallásügyminiszter már 
a pénzügyminiszterrel is befejezte e tárgyban 
folytatott tárgyalásait. Ennélfogva lehetséges, 
hogy e czélra a fokozatosan emelkedő kö'tsegek 
legalább részben a jövő évi költségvetés kere­
t-be már felvétetnének. Ha ez a Inr megvaló­
sul — Írja a »N. Fr. Pr.« —■ úgy a kormány 
illetve a kultuszminiszter igen fontos akczió- 
javai állanánk szembe,melynek fontossága igen 
messzemenő, mert az állam magától érthetően 
azon lelkészektől, kik alkotásai ellen izgatnak, 
az állam jótéteményeit is elfogja venni. A 
>N Fr. Pr.« e megjegyzése különös feltevések­
re adhat okot, mert e szerint nem a kongrua 
általános rendezéséről, illetőleg a protestáns 
egyhazak állami dotácziójának emeléséről 
volna szó, hanem az egyes lelkészeknek köz­
vetlenül a kormány által nyújtandó szubven- 
czióról. Ez pedig nem magod t.a volna a 
problémának, hanem az elrontása.

A felszólamlások ideje.
Debreczen, julius 10.

A választók névjegyzéke mindenhol elké­
szülvén, az egész ország területén közszem­
lére kité'ete t, még pedig a választókerület 
összes választóinak ideig'enes névjegyzéke a 
központi vá'asztmány székhelyén, az egyes 
városok vagy községek választóinak ideiglenes 
névjegyzéke pedig az illető varosban, nagy­
községben vagy körjegyzőségben tétetik ki 
közsze miére.

A központi választmány e végből a ke­
rület városának, vagy községének és korjegy-

A „UEIIUMM“ TAROMJA.

Fel Budapestre!
— A debreczeni diákság útja. —

IV.
Kilenc óra jól elmúlt, mire va'amennyire 

elhelyezkedtünk. Nem kis dolog 114 apró 
embert teljesen id -gén helyen meggyőzni arról, 
hogy Íme itt iihon vagyunk.

Óriási nagy, széles lépcsőzetü tágas 
folyoóju épületben voltunk, amelyről virradat­
ra a legkedvezőbb fogalmat szereztük, de 
megérkezésünkkor mondhatom mindnyájunkra 
inkább félelme«, minisem kellemes benyom ist 
lelt.

A mint az utczáról a tágas kapualj alá 
beértünk, ott meg elég barátságosan lobogott 
az egyetlen gázláng, a melyet meghagytak. 
Másutt azonban, a lépcsőkön, folyosókon, a 
tábori ágyakkal berakott óriás termekben csak 
parányi mecs-k pislogtak, a melyek mint 
fűben a Szent János-bugAr csak éppen hogy 
saját te-tiiket megvilágították.

llövid falatozás után, a mely a magunk 
tarisznyájából telt ki, — nem tértünk azonnal 
nyugalmma, hanem a késő esto daczára ta­
náraink vezetése alatt két csoportban sétára 
indultunk Társaink jó része a Dunapartra 
ment. mi pedig a sajat vezető tanárunkkal a 
ragyog.) körű akon és az András-y utón let­
tünk rövid sétát.

S/állásunk az Erzs bet-körivhoz c-as 
harmadik ház. mint később számtalanszor 
tapisztaluk, a k-pzelhoUí legjobb helyen volt. 
Közel mindenhez. Természetesen ezt a közel­

séget. nem dehrecz-ni mértékk-1 kell mérni, a 
hol a Nagy- rdőt mint valami rémes messze­
séget szokás emlegetni. A közelséget úgy ér­
tem, hogy mindentül meglehetősen egyforma 
távolságra, tehát középponton laktunk, s igy 
akárhova ke lett mennünk, vagy akárhonnan 
jöttünk, kerülő utat soha nem voltunk kény­
telenek t-nni.

A koraira kiérve, legelébb is a villamos 
kocsik, ezek a bámulatos gyorsaságú, csinos 
külsejű, mindig zsúfoltan haladó közlekedési 
eszközök kö ölték le ügyelőiünket. Egyik a 
másik sarkában, alig egy pereznyi időközök­
ben indul es szalad, de az óriási forgalom 
kie égitő lebonyolítását még igy sem kép-s 
eszközölni. Töobször tapasztaltuk három napi 
fenlételünk alatt, hogy útközben szinte lehe­
tetlenség feljutni rá, hanem a ki villamos ko­
csin, vagy lóvon lton akart valahova — főleg 
a kiállítás felé —- menni, annak a végállomá­
sokon kellett szerencsét próbálnia, vagyis in­
kább rohammal venni be egy-egy megérkező 
kocsit. Az »Erzsébet« körúton az Andrássy-ut 
felé haladva először is egy nagy Kávéházat 
találtunk, a melyben volt legalább kétezer 
ember s a fővárosban fekvő bosnyák zászlóalj 
bandája muzsikált benne.

Ennek a návéháznak a nevét nem je­
gyeztem meg, igy nem is tudom megmondani. 
De néhány házzal odébb egy tündéri fényű, 
hármas tagolású, rengeteg terjedelmű palotát 
találtunk, a melyen aranyos bellikkel ez a 
franczia szó ragyogott : »R o y a 1«.

Azt eitein, hogy ez a szó azt teszi : 
»királyi«, de mivel azt nem hihettem, 
hogy Ö Felsege ilyen nyílt helyeit lakjék ; s 
arról is meg voltam győződve magamban, 

i hogy a magyar király házait és házatájékán

zőségének saját választói ideiglenes névjegy­
zékét másodpéldányban megküldi s ez alka­
lommal az állam hivatalos nyelvén és a szük­
séghez képest a kerületben tömegesen hasz­
nált más nyelven is hirdetményt bocsát ki, 
melyben közzéteszi, hogy az összeállított ide­
iglenes névjegyzékek hol és mely időben lesz­
nek közszemlére kitéve, továbbá hogy őzen 
névjegyzékek ellen az 1874. évi XXX111. t.-cz. 
44 §-a értelmében felszólalni és ezen felszó­
lamlások és az azokra tett észrevételek hol 
és mely határidő alatt adandók be.

A községi elöljáróságok kötelesek ezen 
hirdetményt minden községben a szokásos 
módon közzététetni, a névjegyzékeket pedig, 
valamint a beadott felszólamlásokat a kitűzött 
napokon réggéii 8 órától déli 12 óráig, váro­
sukban és nagyközségekben a községházán, 
kis községekre nézve e körjegyzőség székhe­
lyén közszemlére kitenni, mely idő alatt azo­
kat a községi elöljáróság egy tagjának jelen­
létében megtekintheti és d. u. 2 órától 6 óráig 
lemásolhatja.

A névjegyzék ellen saját személyét ille­
tőleg bárki fö'szólalhat ; a kinek neve tehát a 
választok névjegyzékéből kimaradt, vagy a 
kit az összeíró küldöttség a választók név­
jegyzékébe barmi oknál fogva fül nem vett, 
az ju!. 5. napjától julius 15 ig e miatt felszó­
lalhat.

A felszólalások Írásban adandók jbe és 
egy beadványba több egyénre vonatkozó fel­
szólalás is foglalható. A felszólalások a köz­
ponti választmányhoz intézendők és a szük­
séges okiratokkal felszerelve azon város vagy 
község elöljáróságához melynek névjegyzéke 
ellen a felszólalás történt, kis községben pe­
dig a körjegyzőnél nyújtandók be.

Ezenkívül mindenkinek jogában áll azon 
választókerületben, melyhez tartozó valamely 
község névjegyzékébe fölvétetett, bármely jog­
talan fölvétel vagy kihagyás miatt a névjegy­

zék ellen felszólalni, A felszólalásokat min­
denki megtekintheti s azokra a névjegyzék 
kitételének napját követő 20 nap alatt min­
denki, ki a fentiek szerint felszólalni jogosítva 
van, írásban észrevételeket nyújthat be. —■ 
Az észrevétel minden beadványhoz külön 
adandó be.

Az elöljáróság köteles a felszólalásokat 
és észrevéte'eket külön sorrendben beiktatni 
s a záros határidő leteltével az iktató könyv­
vel együtt a központi választmánynak azonnal 
megküldeni, vagy azt, hogy felszólalás be nem 
adatott, bejelenteni. A felszólalások és észre­
vételek fölött a központi választmány szept 
1-től 20-ig küleles határozni.

A bizonyítvány.
Nem tudjuk, hogy a »haza reményei«, 

akik most a nyári vakáeziót élvezik, törődnek 
e sokat a tanügyi kongresszussal. Azt hiszsziik, 
nem nagyon érdeklődnek azok iránt a tanács­
kozások irán', amelyek végeredményben még s 
őket érintik leginkább.

Oh, nekik most sokkal fontosabb és bi­
zonyára kellemesebb teendőik is vannak, mint 
az, hogy lessék, vigyázzák, mit laranak kong- 
res-zusra egvbegyült tanáraik a franczia nyelv, 
a gyorsírás kötelező tanításáról s hogy miféle 
reformokat akarnának a tanítás terén életbe­
léptetni. Igazi diák nyári vakáczióban nem 
törődhetik ilyenekkel.

Hanem történt ezen a kongresszuson va­
lami, amit olyan ember, ki az érettségin pár 
esztendővel túl van már, nem is tud kellő­
képpen méltányolni, ha csak vissza nem gon­
dol a hajdankori, vég'elen, borzalmas »druk­
kal«-teljes fizikai és menyiségtani órákra és 
mindazokra az órákra, amelyeket olyan ke­
servesekké tett a rettegés a szekundától.

A szekunda !
Mitől ret'eg a tizenhatéves diáksziv úgy, 

mint ettől ? És egyáltalán van-e a világiro­
dalomnak egyetlen könyve, amelyre olyan fé­
lelemmel vegyes tisztelet'el nézne a diák, 
mint a titokzatos, a félelmetes — tanári n ó- 
t e s z r e.

csak magyar felírás lehet, megkérdeztem ve­
zető tanárunktól, hogy mi ez az épület.

Tőle tudtam meg, hogy ez Budapestnek 
legújabb és legfényesebb szállója, a mely 
»Royal« nevét onnan veite, mert akkora fény­
nyel és kényelemmel van berendezve, hogy 
királyok is megszállhatnak benne.

Ebből a magyarázatból, a mely tel esen 
kielégített és relvilágositott, megértettem azt 
is, hogy miért nem ide szállásoltak minket 
debreczeni diákokat,

Még pár száz lépés és künn voltnnk az 
ti. n. Oktogon téren, mely iaz Andrássy-utnak 
a derekát képezi. Oktogonnak, vagyis nyolcz- 
szeglctünek azért nevezik, mert határvonalai 
szabályos nyolezszöget alkotnak, melyek négy 
oldalon négy negyemeletes teljesen egyforma 
nagysága palota, másik négy oldalon pedig 
részint a körutak, részint az Andrassu-ut két 
torkolatán át vont képzeleti egyenes vonal 
határol.

ht újabb csodának ámulatra ke tő lát­
ványa várt teánk. Az Oktogon-téren a nan- 
kingi poiczellán toronyra emlékeztető fi igrán 
palo'ácskák vannak, a melynek rendeltetését 
első pillanatra még csak elképzelni sem tud­
tuk. Up hogy valami urdekes dolog lehet, ab­
ból gondoltuk, hogy tanárunk egyenesen tel- 
hivt.i rá figyelmünket s arra felé vezetett ben­
nünket.

Oda érve csalódva láttuk, hogy pincze 
lejárat, a melyet ki tudja, mi okból építettek 
az utcza közepére.

De tanárunk megindul lefelé s bennün­
ket is buzdít : »Utánam link 1“

Lemegyünk.
A lejárul fala a legremekebb porcé lián 

és majolika lapokkal van kirakva, a melyek
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* Zólyom varmegye atirata. Az az
■énk törvényhatósági élet, moly Magyarország 
ármegyéiben ki van fejlődve, magyarázza 
ne“ 5 hogy minden hasznos és életre va o 

a vérmegvék zöld asztala mel- 
et éled fel, melyhez aztán csatlakozva a többi 
törvényhatóságok is, a kezdeményezesbő egy
fontos és helyes törvény válik. - A ^
gyék ezen igen szép jogukat 
paszialjuk — nem ritkán gyakoroljak. Ma 
Debrecen s z. ki, város 
törvényhatóságához Z ó 1 yo m vármegye - 
törvényhatósága intézett egy igen nagy fontos­
ságú ügyben átiratot, a mely ha a mi váro­
sunkra nézve nem is, de a kisebb varosokra 
és községekre nézve nagy horderejű dogot 
pendített meg. Hosszasan írja le az átira azo 
óriási teendőket, miket az anyakonyvvezetó 
ügyek az amúgy is rendkiv i. „foglalt község 
jegyzők villáira nehezítenek, es »rra hívja e
a i árstör vény hatóságokat,hogy járuljanak hozzá

' és illetve hasonló szellemű felirattal páitol]
. ezen az országgyűléshez intézett feliratukat. 
< m.lyben az anyakönyvek vezetése korul 
1 vetett eljárás egyszerűsítését és a s >k foim,.- 

lit-ta mellőzését kérik Az átirat velemenyezés
,, im/ és nénzügyibizottsagnaK

kának: mi jogon szavazhat a 
műnk ? — Nem elünk tálán
:,g és Bach korszakában . ■ 
I rosszabban ?
’hivatal nem kegyelem kenyér 

tisztviselőnek ugyan
.... hát hogy 
al a fekete

lelyet a kegyetlen sors keze ismer 
ZakÍlEgy alkalommal T . . . t, a helybei

"LS““ » hé Ve.de,.., ju» M*
íreszlett függöny mellett, fel és alá i 
öiyt tovább a munka.

Az izgatott igazgató azonban egy 
ben topor/ékolva egy jelmezes férfi cső 
szemben felette hangosan konferált 
csapat valószínűleg a gaz set kérte é. 
elhagyással fenyegette az igazgatót.

Erre a magában maradt szinigazj 
... , . n ,,nn f>uin! e az u'tiiTiulomSX". ™ A
Íkkep uj,. : M-hti-k« ™.
nyáján 1 . . . majd játszunk m. kelte 
Ugy-e mamukúm ? . • •*

nyes gépcsarnok 
hivatalnok e'le 
még Schmerlin 
vagy talán meg 

Hiszen a 1 
meg kell dolgozni a 
a szűkén mért falatért 
a főispán fenyegetni avv: 
rel v I . . , Szabad-e a 1 
gyökeres polgárt megfosztani 
tatól, ha egyszer hivatalának 
felel V . . Szabad-e 
ségévé nevelni a közös
Mit gondol a főispán 
kicserélni,mint kocsija 
arra minden balek jó, c 
okos es ügyes a 

Nem akarja 
épen a legönzőbb, 
és semmi sem alterálja, 
hivata1u,ztogatót lekeny 
leztije a leggyalázatosab 
minden vágyát viszont 
jesiti vagy nem teljesíti) 
dásai lehetnek, hogy a 
len családos polgárt ké1 
az örökké zsarnokoskoc 
nem elégítheti ! . . .

Az. »Ham, meiyi 
adó nyomás i alatt is f 
ha tisz.iviselűi in corpo 
gálától, melyek közvet 
szolgalatot és az. állal 
többnyire mind nemzr

De hogy is meri 
egyéb érdek nem kőt 
IUS feletti hívatlan hiv 
nagyon is szolgáló hiv 
cziális czeljainak alár 
janak tekinteni, kit a 
felh isznaihat ? I • • •

Azt hiszem a vú 
és a szigorú rend 
szivén fekszik ; hall 
kel nem károsítjuk a 
polgár boldog a haza 
vabb a hazában V ! .

Lehel-e azt tűri 
apáik vagyona és szi 
elten még továbbra i 
sek ? I — Nem kell

csak 
mer e 

kenyér- fi
hivatalnokot mint tős-

szabad akara- l 
pontosan meg- s 

saját véreinek ellen- < 
állam területén V . . , 

oly könnyű a tísztvise őket 
elébe a lovakat < vagy 

k őneki legyen elég 
korteskedésben.

belátni, hogy a kortese 
csak maga-magát szolgálja 

csakhogy ()nt mint 
erezhesse. Mint IcKöte- 
ib árulója lehet, ha 
szolgálatban nem tel­
teti. Mily lelki bánto- 
tisz.la jellemű, önzet- 
nyleien m-llőzui, mert 
rin zsarolóját soha ki

sétálva

eí a poigiitsug & n oj 
entart, ugyan megjá ná, 
n'e felmondanák a szol- 
Llenül nekünk lesznek j 
mot követve pénzelik, 
tköz.i jellegűek, 
a főispán, kit semmi 

városunkhoz, mint a vá­
gatnia, a mi érdekünket 
vatalnokot a maga spe- 
•endelni, és csak hajdú- 

vármegye végében is

igkönnyebb.ül maradni a le
legfájdalmasabb Iegyúttal

Újdonságok
;tujitások a vármegyében B á s ó
anácsos alispán a Hajdúval megy e 
ezett tanácsú városában, Szobosz- 
,n és Böszörményben, a tisztújító - 
cjet kitűzte. Szobosz ón f. hó 2i-en, 
?-én és Böszörményben 29-én lesz- 
dasztások, a melyeknél B á s ó 
tan. alispán fog elnökölni, aka- 
a esetén az elnöki teendőket a ma- 
gyei közgyűlés megbízásából 

v é m y Zoltán főjegyző végzi. A 
a kiírták a pályázatokat, azonban 
lőjelekböl latszik, a reetauráczió se- 
r„„ línveaesebb változásokat elő-

BZés A kereskedelmi és ípar- 
2-ikán tartóit közgyűlésében az 
[bízatott, hogy az üresedésben 
galm^zói állást töltse be. ^ 7‘ 
ztségre K o m 1 ó s s y Mik- 
nai« nyomda könyvvezetöjé- ne- 
r n m 1 ó s s Y Miklós, a ki

fiainak

vezte 
több nyelvet beszél 
reskedelmét, iparát, 
betölteni helyét s 
lesz még 
tapasztal 
pezsditei
ma még

száma las- 
ör/.s méne- 
zentul kéz- 
Lassanként 

es eloszlik 
i zenekara

L s a soproni átirat.Sopron
is közönségének a szólás- 
, visszaélés meggátlására 
zéseknek a házszabályokba 
uit az országgyűlés képvise- 

famózus megkeresésére — 
atóságok eddig ritka egyér- 
ii lak el, vagy vettek Unlo­
ad város jogügyi bizottsága 
ntdy vélemény oda m gy ki,
I szólásszabadság a nemzet­
ise, melyet a maga egészében 
s melyet lényegének sérelme 
li nem lehet, miért is az át- 
dre térést hoz javaslatba, 
náes tnagáévn tette s elfoga- 
i tartott közgyűlésnek anuyi-

némileg petyhüdt, ereiben a vért.
* a debreczeni munkás dalegylet f.

augusztus 1-én szombaton, a Mér­
temében Januy József egyl ti 

vezetése mellett tánc/czal egybeko- 
tkörü dalestélyt rendez, melynek niu- 

MiHenniumi induló oi~ 
dalárddal Ábrányitól, 

ól. 4. Nemzeti fohász 
id Riegertől. Kezdete 
»li-jegy személyenként
e a pénztárnál öy kr. 
tagok szabad jegyeiket 
adjegy két személyre 

Felül fizetések, tekintettel a miHen- 
dalversenyre való utazást, köszönetté

............ nyugtáztatnak. Jegyes
előre válthatók Péter Pál pénztárnok urnái, 
(Sas-utcza) Vilmos-féle vendéglő, Kuuan uyuia 
órás üzletében (föpiacz) és este a pénztárim • 

* Eljegyzés. A mi mesterségünk szol­
gálatában álló fcohéme-sereg még a há• assag 
igáját is sokkal nehezebben veszi magarái 
mint más isien-teremtése, úgy gondolkozván, 
i.Aí,„aLia7 nupsi! olvasóközönség nőirészének ku

1896. évi 
git lürdő disz 
karnagy 
tölt zárt 
sora a következő : 1. 
maytól. 2. Mi lenniumi 
3. Bármerre jár Lány 
Gaáltól. 5. Isién hoz; 
este 8 órakor. B d< 
előre váltva 50 kr. E- 
Alapitó és pártoló 
használhatják. A sza
érvényes. 1------
niumi .
vétetnek és hit lapilag

dagabb

k ö n y

orato

vissza a 
, bűvös 

duo-rólcsak egy
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kerül az Amor szeszélyes kezében oly reme­
kül működő hálóba. Az ilyen dolog aztán min­
dig nagy esemény a czigánytársadalomban. Hoz­
zájuk tartozóknak valljuk magunkat mi is és 
a kollegális szeretet teljes melegével ko­
szöntjük azt a társunkat, a ki magára vesz. 
most Hymennek rózsafüzéres igáját s a kinek 
tiszteletére ezt az egész újdonságot megírtuk 
Ez a kollegánk Fehér Dezső, a Nagy­
vara d szerkesztője, ki e hó 7-én jegyezte 
el H r e i t n e r Janka kisasszonyt. Ad mul- 
tos annós !

* Elhunyt mezörendörségi hivatalnok
Vásárhelyi Sándor, a IV. kér. mező 
rendőrségi kapitányság hivatalnoka, Vásár 
helyi József ev. ref. tanító testvére az éj 
j, 1 hosszas szenvedés után meghalt. Vigasz 
talja meg az Ég a korán elhunyt törekvő fia
tál hivatalnok családját.

* Őrült a vonaton. Iszonyú veszedelem 
ben forogtak a ma hajnalban Szathmár-felé 
utazok. Egy szegény elmebeteg asszonyon ki­
tört Haláp és Vámospércs között az őrulesv 
mh .n? a vonatban ülőket halálos felembe ejtve 
s azután a kocsi ajtaját felnyitva azon kiug­
rott. A/, esatrl a Következő értesülésünk van 
E á b i a n Imréné böszörményi születésű 
asszony bejött Debreczenbe és innen a ma 
In inaiban induló vonattal akart tovább utaz­
ni öt hetes kis gyermekével S z at m árra 
_ Az utón is igen különösen viselt 
mar magát, úgy hogy az utasok félve húzódtak 
tőle a sarokba. Haláp és Vámospércs kozott 
eztán kitört rajta régi elmebaja és tepdesm 
kezdte magáról a ruhát, iszonyú orditozas 
közben. Az utasok borzasztó helyzetben vo 
lak, többen a kocsiban elájultak. Egyszerre

___  „ O i t_ a ’ £ h ° Z US
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rótt s gyermekét kebléhez szorítva azon kiug 
rótt. Szerencsére kisebb zuzódáson kívül 
más baja egyiknek sem esett, pedig igen kényen a 
vonat kerekei alá kerülhettek volna. Ma dél­
előtt hozták vissza Debreczenbe és itt beszál­
lították a szerencsétleneket a közkórház el
mebeteg osztályába.

A kórházak réme. A költő igen szépen 
megírta, hogy önkénytelen az ember, mindenre 
születik. A magasabb hatalmák ury végezték 
el .1 a n i s z i k János bosztiniai (1 roncsén- 
megye) illetőségű egyénről, hogy elmondhassa 
magáról:

Csavargónak születtem.
Csavargó vagyok én.

Mert Magyarországon csavargásból is 
meg lehet élni, hát J a n i s z 1 k Janos, 
vagy a mint hazájában nevezik : Janó úgy él, 
hogy egvik kórházból a másikba megy, a hol 
természetesen jo kosztol es ju táP|álékot kap 
illetőségi helyének kontójára. — Janó ezen 
gyöngyéletét megirigyelte a belügyminiszter s 
most felhívja a hatóságokat, hogy csak meg­
állapított betegséggel vegyék fel a kórházba, 
lm pedig mint szimuláns jelentkezik tolon 
czolják egyszerűen hazájába.

* Gutenberg-ünnepély. Serényen foly­
nak az előkészületek a vasárnapi Gutenberg- 
ü.inepélyre, a mely iránt városszerte a legna­
gyobb érdeklődés mutatkozik. A rendezőség a 
meghívókat már széjjel küldötte s előrelátha­
tólag megjelenik ott Debreczen város mlelh- 
^enkziájának hzine-java. A • ‘
estö r< második felvonásából, a melyet a 

debveczeni hírlapírók adnak elő, naponként 
próbákat tartanak. Az előadás különben a 
következő szereposztással fog e ° y • 
esek borkereskedő: Krémet- Jenő, Róza, fele 
sége: 0. Vevh Vilma k. a., Liza, unokahuga 
Püspöky Rózsik 1 k. a, Hátky lapszeHceszW. 
Szűcs Jenő, F'óris báró: Lmdenfeld Ed-, 
Hortovay • Bereczky Lajos, Kosmczky . Szath- 
máry Zoltán, Csernay: Mile Pál, R.g6 rtpor-1

ter: Löw József, Kovács : Popper Dez ő, tör­
delő : Morvay Zoltán, Nagy János : Nagy 
József. — A műsor első pontjaként Somos 
Árpád tart alkalmi megnyitó beszédet, utána 
alkalmi szavalat következik. 0. Végit 
Vilma k. a. szavalata fogja a műsor egyik 
legérdekesebb pontját képezni, a ki dr. Várady 
Antalnak »Melyiket« czimü költeményét sza­
valja el. Kelemen Erzsiké k. a. czim- 
balmon játszik, Németh János tenorista 
Knebel Jenő zongorakisérete mellett a 
»B a j a z z ó k«-bál, »M á r t h á«-ból és 
a Lányi-féle népdalokból fog részleteket éne­
kelni. A vacsora alatt a Veres Tón 
zenekara szolgáltatja a zenét.

* Elvi kijelentés. A belügyminiszter egy 
felmerült e«et alkalmából azon elvi kijelentést 
tette, hogy az országgyűlési képviselőválasztói 
névjegyzék kiigazításának apját a folyó évi 
összes adónak meg nem állapítása, vagy az 
adótartozásnak csak részben előírása esetén 
a múlt évi adókiro ás arányában a folyó év­
ben kifizetett adó képezi.

* A hírlapírók bérkocsisa meghalt. A 
jó öreg Veres bácsi a hir.apirók bérkocsisa 
elköltözött arra a világra, a hol nem kell már 
neki sem a gyilkosság, sem a tűzvész szín­
helyére szállítani a hirlaptudósitókat Szegény 
Veres bác«i, hogy ennek igy kelle táré mii. 
Meg tegnap is vidáman köszönt az utczán, 
büszkén tekintve le bérkocsija üléséről s ma 
már halott. Az éjjel szívszédülés érte Halá­
láról a következő gyászjelentést vettük : Mely 
fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejt­
hetetlen jó férjnek, páratlan jó apának, apös- 

e nak, nagyapának, sógornak és rokonnak néhai 
VERES GYÖRGYNEK folyó hó 9-én éjjeli fel 
P2 órakor életének 67-ik, boldog házasságá­
nak 28-ik évében, szivszédülésben történt 
csendes elhunytál. Kedves halottunk hült te- 
léméi folyó hó 11-én d. u. fél 4 órakor fognak 

rom. Katii, egyház szertartás szerint, r 
Pacsivta-utcza 2636. sz. házától a Szent 
Anna-utczai sirkertbe örök nyulalomra tétetni 
Az engesztelő szent miseáldozat pedig f, ho 
13-án d. e. 9 órakor fog az egek urának be 
mulattatni. Mély vegtisztességtetelre rokonain 
kát, barátainkat s ismerőseinket szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1896. juh 19 
llánatos neje : őzv. Veres Györgyné, Ocskoc 
Rozália ; gyermekei ; Juliska, férj : Ammer 
Gyulával ; Papp Mihály nejevei : Ducsai Ilona 
és gyermeke , sógora : .Berndl Anta , neje : 
Ocskocs Erzsébet és gyermeket ; buli Antal 
nejéve: Ocskocs Máriával; és számos rokonok 
nevében is Béke lengjen hamvai felelt !

* Sajtóhiba igazítás. Tegnapi (159 
számunkon olyan fatalitást követett a sajtó 
ördöge, a melyet nem mindennap olvashatni 
eev-egv újság hasábjain. Nevezetesen tegnap 
Sunk fejen ez all : »Péntek, 1896 július 

9 . Midőn ezt. regisztráljuk s kijelentjük, hogy 
tegnap a mi tudomásunk sze­
rint is csütörtök volt, ezen­
nel bocsánatot kérünk a fatális tévedésért t. 
olvasóinktól. ____

Távirat,
Ég a kiAllit&s !

Budapest, jul 10. (A «Debr.» ered táv. 
Ma reggelre virradóra éjjel nagy i z g a- 
I o m vett e r ő t a főváros 
minden lakóján, mivel az a hir terjedt e vá­
rosszerte, hogy kigyuladt a kiállítás ! A nép
ezrekre in enőcsoportokban tó­
dult a városliget felé, a honnan magasra 
csapkodó lángok s az egész
k e 1 e t iég p i r o « s á g a hirdet­
ték a rémhírt valónak. — 
Mire a tömeg a kiállítási pavilonhoz ért : k - 
derült, hogy csak a K u g 1 e .-féle p a v . 1-
1 o n gyuladt ki s el is égett nagy lánggal.

Tanügy.
A debreczeni Svetits-

intézet megnyitása. A deb­
reczeni Svetits-intézeibe a «Mi asszonyunkról 
nevezett szegény iskolanővérek« vezetése 
ala't 1896. szeptember hó 1-éo a) fejlő­
désben levő elsőrendű
hat osztályú rúm kath. fel s 6 b b 
leányiskola: b) leányne
velő intézet (internetus) nyílik 
meg. A felvételre vonatkozó tudnivalók a 
következők : LA felsőbb leány­
iskolára nézve. 1896. szeptem­
ber hó 1-én megnyílik a felsőbb leányiskola 
I. 11. és 111. osztálya Ezen osztályokba val- 
láskülömbség nélkül vétetnek fel növendékek . 
az évi tandíj 20 forint, mely tetszés szerint 
vagy fél-, vagy negyed, vagy havi részletek­
ben, de mindig eiCre fizetendő. A tandíj fi­
zetés alól csak a legritkább esetben tiszta ki­
tűnő osztályzat é< teljes vagyon'alansag ese­
tén adatik felmentés , oly ese ekben azonban, 
mikor ugyanazon szülő két vagy több leánya 
látogatja az iskolát, később meghatározandó 
kedvezmények helyeztetnek kilátásba. A be­
hatási díj minden év elején minden növen­
dék számára két forint, mely összeg sooa el 
nem engedtetik. Az egyes osztályokra nez-e 
az egyházi főhatóság által jóváhagyott tan­
terv szolgálhat irányadóul. Jegyzet. 
Azon növendékek számára, kik a most 
lefolyt 1895-96. iskolai évben

felső leányiskola első
s Z t a y á t (u. n hetedik 

osztályt) - » d e b r e c z ént
óm kath. felső leányis- 
ólában sikeresen vége ■/.- 

, é k -- tanulmányaik befejezése czétjábul a 
felső ’leányiskola második osztályát (az u.n. 
nyolezadik osztályt még a következő, 189 9/.
iskolai évben is fönntartja az intézet, bo 
egész éven át előkészíti őket egyúttal arra is, 
hogy t a n u I m á n y a ik» t a «el­

őbb leányiskolának:' 
1897-98. évben megnyitandó o t o . 
osztályában ikilenezedik osziaiyi 

sikeres fölvételi vizsgálat alapján — 1 un­
tathassák. j n 1 é-II. A leánynevelő in te
z e t r e (internátusr a) n é z v e.
A Svetits intézetbe az 1896-97-ik. tanév 
kezdetétől fogva teljes ellátásra egyelőre 
húsz be ni a kő növendék 
vétetik fel és pedig t í z nőve n d é k 
az a I a p i t v á n vlj terhére , -
tíz növendék te es fizetés melleit, 
a) Alapítványi nővén d é- 
k e K _ egyelőre csak tizen — telj*'» ellá­
tást és ruháztatást nyernek az alapítvány ter­
hére minden fizetés nélkül A kegyes le ku és 
áldott emlékű alapitónö végrendelete értelmé­
ben kizárólag rom. kath vallása W ve­
tetnek fel, az elsőség az áldott emlékű ala­
pítón« rokonainak leánygyermekeit Heti bár 
mily távol született legyen is a j lentkezü , 
másodsorban a« áldott emlékű alapitónö ke- 
resztgvermekei ; harmadsorban szegény ke­
reskedők és tisztviselők leányai, lek "itat nél­
kül születésük helyére, csakhogy deb eczent 
lakosok legyenek, azzal azonban, hogy az 
Utolsó csoportban fog attak k.izt a helybeli 
születésűek elsőséggel bírnak az idegenek le­

lett. A felvételt az áldott emleku alapitónö 
végrendelete értelmében a debreczeni rom. 
kalb, plébános a nagyváradi lat. szer . bibor- 
„ok-püspők ur ő főmaga-ság ival, mint az in­
tézet fővédnökével, egyetértoleg eszközli. Az­
ért mindazok, kik jogolt tarthatnak ezen a a- 
pitványi helyekre, [elhivatnak, hogy ko loleg 
fel «zéróit és jogosultságokat igazoló okmá­
nyokkal ellátó’t írásos folyamodványaikat a 
iiLvváradt lat. szert, bibornok-puspok ur ó 
fömagasságához ősiméivé 1696 augusztus ho 
ft i„ a debreczeni róm. kath. plébámahivatal- 
nil adják be. b) Egyelőre t t * no ven- 
cl ó k lelje» fizetés mellett is vétetik fel. 
Ezen benlakó növendékek teljes ellátást, tisz­
tességes élelmezést, gmdos n«veés és az 
idegen (nőmet és franezta) nyelvekben ala­
pos oktatást es fo VIonos gyakori .tol nyer-
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nek a minden paedagogiai és egészségügyi 
követelményeknek megfelelő intézetben (van 
vízvezeték, fürdőszoba, tágas u Ivar, nagy ár- 
nyékus kert stb. sib) Az e ész évi tartá-i dij 
200 frt, mely negyedéves előzetes vész etek­
ben fizetendő, Ezen kiviil mosás, o- vos, tan­
díj, valamint kívánságra a zenetanitás is — 
melyről gondoskodva lesz — külön fizetendő.
Az intézetb"ti a növendékek saját ruháikat 
használhatják; de ünnepélyes alkalmakra, — 
testületi megjelenés esetére kel rendbeli meg­
határozandó intézeti egyen­
ruha (egy téli egy n y á r i)
—-sajat költségen k é szi­
lé n d ő. A kik ezen fizetéses helyekre je­
lentkezni óhajtanak, 1896. augusztus hó 1-től 
szíveskedjenek ebbeli szándékukat a debre- 
ezeni rom. kath. plébániahivatalnal bejelen­
teni. Minden egyéb felvilágosítást 1896. augusz­
tus hó 1-től a debr-czeni r. kath. pl 'bámalii- 
vatal : 1896. szeptember hó l-iői pedig az 
intézet főnöknője készséggel megad De'ure- 
czen 1896. június hó. — A d e’ti r e c z e n i 
r ó m. kall. pléh á n i a It i- 
v a t a 1.

Értesítés.

A l i s z a i á g. e v a it g. eg y- 
h a z k e r ü I e t eperjesi C o l- 
1 e g i u m á n a k jogakadémi á- 
j á n azaz 1896—97. tanévre a bénulások f. 
évi szeptember 1-től 8-ig eszközlendők , az 
előadások ped g szeptember 9-én veszik kez­
detüket. Utólagos felvételnek szepl. 9 — 11-ik 
napjain dókám, azután pedig tanári-kari en­
gedélyivel lehet helye. Azok az egyéves ön­
kéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatu­
kat f. évi szeptember hó végén fejezik be, 
október1 1 —8. napjain iratkozhatnak be, A 
vizsgálatok szeptember l-lői 15 lg tartatnak.
.1 e g y z e t. A jogakadémiai hallgatók val­
lásfelekezeti kiüömbseg nélkül részesül beinek 
a kol egiuin kebeléb -n fennálló táp intézet 
kedvezményeiben; (az eire nézve megállapí­
tott fé évi dijak a következők: ebéd és vac-o 
ráért 31 frt, ebédért 19 írt). Az erre érdeme­
sek igényt tarthatnak a collegium altul éven­
ként kiosztami szokott ösztöndíjakra ; vala­
mint a szegény sorsunk tand'jmenies-égre s 
a jelentékeny alaptőkével rendelkező »Jogász 
segély-egy el« támogatására számíthatnak. — 
Megjegyezhetik végül, hogy úgy a logakndémiai 
ifjúsági, mint a collegium! nagy könyvtár a 
ha liga'óság rendelkezésére fog állam. Minden­
nemű felvilágo-itások ka szívesen szolgai —•
E p e r I e s, 1896. május havában. A jog 
akadémia igazgatósaga.

Tájékoztat á s. A tiszai ág. ev. 
egyházkerület eperjesi ő-i Collegiumának jóg­
ii ka dem iáján — a hazai ág. ev. vall isieleke/et 
ez egyetlen ilynemű tanintézetén, az 1895-96 
t név alatt a követkéz > tanárok működtek : 
dr. Horváth Ödön dékán, (magvar közjog, jog­
bölcse et, nemzetközi jog) ; Glós Károly, (jog- 
történet, politika, pénzügyi-jog); dr Horovilz 
Simon, (római-jog, büntető-jog) ; Hörk József, 
(egyhizjoi/, legújabb tört-met) ; d. Sarudy 
V Imos. (neinze-gazdaságtan, s'aiis lka, magyar 
közigazgaiási-jog, váltó- és keresked- lmi-jogj; 
Srbti'ek Gusztáv, (magyar- és ősz rák magán­
jog, peres eljárás) ; dr. Sz ávik Mátyás, (üö - 
cseszettöriénet, hole e'e i etliika) ; dr. Breyer 
Adolf, dr Eakner Árpád, dr. Pelecb E. János, 
dr. Sztehlo János, (magántanárok.) A luiin- 
t -z-t rendes tanárai ebben a tanévben felvé­
tettek az országos tanári nyugdíjintézetbe. Az
I- -ő fé évben 20 tantárgy 90 heti órában ; a
II- ik fé1 évben pedig 24- tantárgy 79 hetiórában 
ada-oll elő. A tanév alatt a jogakadémián ösz- 
szesen : 130 hallgató volt beiratkozna, úgy, 
lvigv a hallgatóság lé száma tekinleteben ez a 
t nintézet a hazsi t z jogakadém a kö'ött a 
legelsők közé emelki-doti. A hallga'ók között 
volt : 1 ső év. s 34 ; ll-od éves 46 ; lli-ad éves 
20 ; IV-ed éves 18 ; államszám vitel tani rend- 
ki.. hallgató 3; tanfolzam hallgatásá nélkül 
miniszteri engedelvlyel vizsgázó 9. Va Iá« sze­
rin1 volt . ág. ev. 53 ; r. kath. 43; izr. 16 ; g. 
kalb 11 ; ev. ref 7 Illetőség lekinleében 
volt: Sáros-vm. 44; Szepes-vm 11; Zemplén-

vm. 9 ; Bács-Bodrog, Gr imör. Lptó-vm. 6—6 ; 
Békés, Szabolcs-vm. 5—5 : N.-Kiiküllő-vm. 4; 
Abauj Torna. Árva, Borsod, Ung-vm. 3—3 ; 
Gsongrád, Trencsén, Turócz, Veszprém, Zó- 
lyorn-vm. 2—2; Brassó, Csik, Hajdú, Ilont, J- 
N. K.-Szolnok, Komárom, Máramaros, Nógrád, 
Pest. Szeben, T e m e s, Tolna-vm. 1—1 — 
A folyó tanév májusának végéig tartott — 
a jogakadémián: 61 I. alapvizsgálat, 29. II.
alapvizsgalat, 6 államtud. államvizsgálat és 14 
jogtud. államvizsgálat. Több joghallgató ré­
szesült ösztöndíjban, a segély gylet támogatá­
sában, tandíj- es tápintézeti-d j elengedésben, 
pályadijban stb. Az akadémiai ifjú-ág egyesü­
letei : a jogásztestület, bee-ületbirósá : és se- 
gélyegyfet igen elénk működést fejtetlek ki. 
Mindezekről részletesebb adatok a Collegium 
»£rtesitő«-jében olv ishatók, melyet a collegi­
um i igazgatóság egy drb 5 kros levéibélyeg 
beküldése ellenében bárkinek készséggel meg­
küld. A városban egészséges és nem drága 
lakások elegendő számban állanak rendelke­
zésre s az ifjúság ellátása ju'ányos és meg­
felelő.

Az önálló vámterület.
— Schwarz. Antal előadói véleménye az 18%. évi 
kereskedelmi kongresszus napirendjének iV-ik kér­

désére nézve.—
(Folytatás)

Fogla'juk már most ö«sze az elmondot­
takat és a következő megdönthetien igazságo­
kat vonhatjuk le. A kereskedelemnek csak az 
esetben van létjogosult-ága, ha közvetítés« 
állal úgy a termelőknek, mint a fogyasztónak 
előnyöket szerez. Erre pedig csak az által 
van képesítve, hogy tanulmányozva a kereslet 
és kínálat hollétét és minémüséget, a kereslet, 
azaz a fogyasztó számára ott szerzi be a ter­
mékeket, Imi a kínálat legnagyobb, hol az árut 
a fogyasztó szükséglétének és ízlésének meg­
felelően legolc óbban szerezheti be.

Ha a kereskedő áruit a keresett minő­
ségben hazájában ép oly jutányosán szerez­
heti be, mint külföldön, s .ját érdeke fogj i őt 
arra késztetni, hogy az ipariermékeket ne 
kü földön vásárolja először is azért, mert ez 
utóbbi körülményesebb, nehézkesebb és liosz- 
szabb idői igényel, mint a belföldön való be­
szerzés, de másodszor és főleg azérl, mert 
a/.on perezben, midőn egv áruezikk ép oly 
minőségben ép oly öles > áron és kellő meny- 
nys 'gben országában is kaph iló, behozatal által 
csak iiöve i a kiná'aot, azaz csökkenti az 
árakat

Ezen oknál fogva a kereskedelem kel1, 
ángy par excellence hazafias legyen mindenütt, 
Ind az ipartermék saját országában megfele­
lően beszerezhető >s kell, hogy kosmopolitikus 
irányzatú 'égvén mindenütt, hol az ipar nein 
fejlődött annyira, hogy a külföld ipirczikkeit 
kiszoríthassa

Hiszen megengedem, hogy egyes kivéte­
les esetekben találkozó; oly kereskedő, ki 
előítéletből vagy tudatlanságból külfö di árut 
importul akkor is, ha ugyanazt itthon c«ak 
oly olcsón és megfelelően beszerezhetné: va­
lamint megengedem azt is, hogy itt-ott él­
véivé a hazai egyenértékű gyártmányt, kül­
föld. ezégér alatt bocsátja forgalomba egy-egy 
lelkiismeretlen kereskedő, de a mint súlyos 
vét-égnrk tartanám kereskedőink Imzafiass iga 
ellen ez n szórványos eseteket generalisálni, 
ép úgy távol vagyok attól, hogy ezen visszás­
ságok ellen gyakorlati iivézkedesekoi javasol­
ja«, mert ez által csak eltörpíthetném e kong­
resszus komolyságát és jeleni őségét.

Midőn tehát, telje« tudatában e kereske­
dem! kongresszuson elhangzott minden szó 
súlyának, őszintén kijelentem, bogy a keres­
kedelem nincsen hivatva es nincsen képesítve 
a hazai ipart pártolni, engedjék meg, hogy ki­
terjeszkedjem a kitűzött kérdés általánosabb 
részének megfelelően arra i-, mily tényezők­
től lehetne igenis elvárnunk és megkövetelnünk, 
h igv a hazai ipar fejlesztésében és pártolásá­
ban közreműködjenek.

M rt ne liigyjék uraim, hogy e kérdés, 
há egyszer kimondatott, hogy megoldásában

aktív szerepet nem vihetünk, a kereskedelemre 
nézve csak akadémikus értékkel bír. E kérdés 
legbensőbb összefüggésben áll hazai kereske­
delmünk felvirágzásával, sót bátran állíthatom 
hogy e kérdés sikeres megoldásától függ ke­
reskedelmünk jobb sorsa, jövője. És ezt meg­
világítani tulajdonképen felesleges is volna. 
A tények egyszerűen és világosan beszélnek.

Liebig szerint egy országnak, mely min­
dig csak ös'ermekeket visz ki és és iparter­
mékeket import il, végre oda k- !l jumia, hogy 
embert exportáljon. Azon értelemben, melyben 
Liebig e theoriát felállította, ugyanis a föld 
termőképességének szempontjából, helye ségét 
nem Ismerhetjük el; de igenis közel jár a va­
lósághoz, ha szélesebb látkörrel egy lisztán 
agrikol ország össze« gazdasági viszonyait 
vesszük kiinduló pontul.

Egy csupán ős'ermeéssel foglalkozó nép 
jövedelme a természet kegyeitől, az időjárás 
szeszélyeitől és viszontagságaitól függ, s ez 
már magában is eléggé bizonyítja, hogy az 
agrikuitura inga'ag, m agbizhatlan Kiitforcása a 
vagyonosod ásnak.

Minél lovátib megyünk kelet felé, minél 
kizáró agosabb egy országban az őstermelés, 
annál szembetűnőbb a nép--k hajlama a he­
nyélésre, annál kevésbe találjuk kif-jlődv • az 
idő értékének tudatát. Csak az iparral együtt 
járó versengés ébreszti fel az emberekben az 
idő értékének s a vele járó kamatnyereség 
megbecsülését. Mi a földmivelés egyoldalúvá, 
fatalisliku«sá teszi az embert, az ipar fejődé­
sével érvényesül a tehel-égek é« hajlamok 
sokfélesége s ez által a kereset biztosítva vau 
olyanok számára is, kik testalkatuk, vagy más 
okokná1 fogva tisztán agrik dáliámban kenye­
rüket n-m kere-hetnék meg.

(Fo y: köv.)

Közgazdaság.
Aratnak.

— Hivatalos jelentés. —

A v tések apása és a m-zőgazdasági 
állapo' Julius hónap 1-jen a füldin■ vetés- 
ügy t in. kir. miniszterhez az állandó gazil is.igi 
tudósítóktól beérkezett jelentések alapján a 
következő volt:

Az időjárás jumus hónupb . n mindvégig 
csapadékdus, esős és hűvös volt, Máramaros, 
Liptó es Bereg vármegyékben a magas hegye 
ken havazott is több Ízben, zivitar és vihar 
az országban gtakran v.dt, egészben véve 
azonban az esőzések inkább részlegesek mml 
országosak voltak, mert a gyakori csapadék 
és vihar daczára, ámbár sok helyen megdőltek 
a gabonafélék, sőt emiatt néhol lehanyatlottak 
is a gabonatermés-kilatások or-z, átlagban alig 
változtak,

A rozsda, amely az ország több 
r ‘szében elterjed1, — némi aggodalmat okoz 
ugyan, de mert a rozsda a búza kalászába 
ritka helyen hatolt még be s eddig kevés kárt 
okozott, rém -Illetőleg a mar többnyire eléggé 
kifejlődött magvaknak nem is igen fog árt­
hatni. Kivételt képezhetnek a kevésbbe jelen­
tőségteljes magasabb vidékek, ahol a hu-ater- 
meles nem nagy jelentőségű ; itt, ha a roz«da 
még továbbra is terjedni tog, a búza kalászát 
s meg fogja támadni. Föllépett a rozsda az 
árpában és zabban is, de mert az időjárás 
áltand ián hűvös és szellős volt, ezekben a 
terményekben sem ment még fel a kalászokra. 
A rozsdát kétségtelenül a június ködök nagy 
mérvben fokozták ; köd volt : Torontói, Vas, 
Zala és Pozsony vármegyében ; u'ána min- 
d nult erősebben inula1 kozott a rozsda, ezek­
ben o vármegyékben különb n már több- 
helyen a búza kalászát is megtámadta a 
rozsda, s ezekben a vármegyékben panasz­
kodnak is legjobban a gazdák a búza minő­
sége ellen.

Az üszög is igen sok helyen elter­
jedt ; ez a káros élősdi helyeokint jóval több 
kárt okoz öt már, mint a rozsda. Mig ugianis 
a rozsda többnyire a búza levélzetét és szá­
rát támadta meg, az üszög a szemtermést
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5—20°/o-ka>, helylyel közzel azonban már 
30%-kal is redukálta. Szerencsére az üszög 
csupán a rosszul kezelt vetőmagvakban bo- 
szulta meg magá1, s egy-egv helységben, ahol 
jelentékenyen el is terjedt az üszög, van bő­
ven olyan vetés is, ahol semmiféle üszögöt 
nem észlel jobban gazdálkodó gazda. Az >k a 
gazdák, akik a vetőrnagvakat jól megválaszt­
ják és elvetés élőit kellőleg páczolják is, egy 
általában nem ismerik az üszügö'. Uszögkárt 
jelentenek : Bars, Esztergom, Honi, Nógrád, 
Tolna. Baranya, Fejér, Győr, Bács-Bodrog, 
Abauj-Torna, Borscfo, Szabolcs, Arad, Temen, 
Brassó, Háromszék, Kolozs és Szolnok-Doboka 
vármegyék.

A hűvös időjárás a férgekre káros volt 
és igy azok nagyobbáia el is pusztultak, — 
helyenkint azonban még mindig kárt okoznak.

Jégeső az országban szórványosan 
pusztított. A sokfele elemi csapás daczára is­
mételjük, Irigy sem az őszi, sem a tavaszi ve­
tésekben nem mutatkozik nagyobb arányú és 
országra szóló vesztes-'g : mert a mig egyes 
helyeken csökkent is a terméskilátás, másutt 
növekedett. — Egyedül a legnagyobb baj volt 
mindeddig, hogy a gabona aratásához folyto­
nos akadályok melleit lehetett csak hozzáfogni, 
s gyakran megszakadt a munka. Remélhetőleg 
azonban most mar az idő sem fenn igen lesz 
panasz, mert a kilátások az időjárásra is ked­
vezőbbek lettek. Ezuttal már a gabonaterüle­
tet körülbelül a bev tettt terület arányában 
egészen megközelítőleg kimutatjuk ; a búzate­
rületet az elemi csapások okozta veszteségek 
levonása nélkül 5 645.000 kát. bodra tesszük; 
a rozs területét 2,174.979 kát. holdra, — az 
árpa területet pedig 1,856.753 kát. ho'dra be­
csüljük. A zab területe, mint azt már előző 
jelentésünkben kifejtettük, növekedett a múlt 
evhez képest, minthogy azonban a terület nö­
vekedését nem ismerjük, — szükségesnek 
tartjuk a múlt évben is kimutatatl. bevetett 
területet ez évre mint learatásra kerülő terü­
letet! számításunk tá gváiil venni. Ez utóbbira 
tehát elemi csapást, bár pusztított a zabban 
jégeső —- nem számítunk, a zab területe te­
hát 1,741.000 kát. holdra tehető. Elemi csapá­
sokra, kezdve a téli fagykáron, — le kellett 
számítanunk a begyült adatok nyomán a bú­
zánál 300.000, — a rozsnál és kétszeresnél 
160000 és az árpánál 50.000 ka’, holdat. A 
tél folyamán legjobban károsodlak a bácskai 
buzavetések, ahol megközelítőleg 120000 kát. 
holdon pusztul ak ki teljesen az őszi vetések ; 
Torontáiban körülbe ül 60.000 kát. holdon sem­
misült meg az őszi vetes.

A búza területe tehát kilesz most 
5,345.000 kai. holdéi ; a búzatermés-kilátások, 
kivált a kevésbbé károsodott vármegyékben 
nevezetesen : Sopron, Tolna, Somogy, Cson- 
grád, Heves, Békés, Csanád, Temes, Arad és 
Brassó vármegyékben igen jók. — Itt 8 — 12 
mmázsa átlagos termésre számit a gazdakö­
zönség. Országos átlagban a termeshozam 
7 -8 mmázsa közt ingadozik, tehát az összes 
eredmény közel 40 millió métermázsára be­
csülhető. A múlt évi termés valamivel cseké­
lyebb volt, de a 38 millió mmázsát megha­
ladta. Leggyengébben állanak a buzavetések, 
és ál agban 6 mmáz.sán aluli termést ígérnek : 
Árva, Hont, Liptó, Zólyom, Sáros, Zemplén, 
Máramaros, Ugocs-i, Kolozs, Szolnok-Doboka 
és Torda-Aranyos vármegyékben. A búza ara­
tásához hozzáfogtak az Alfüldön, Csongrád, 
Békés. Pes'. Torontál, Bács-Bodrog, Jász-Nagy 
Kim-Szolnok és Bihar vármegyékben. Az esős 
idő azonban nagyon akadályozta a munká­
latokat.

(Folyt, küv.)

Kőbányai scrtós-piacz.
julius 9.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit
Öreg nehéz (páronként —100 klgron felüli súlyban 

krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klgrm 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 46 47 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 261—320 klg.— súlyban 47—48 krig. 6. Fiatal
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban)-------
16—47 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként

280 klgron felüli súlyban) 45 ki-tói 46 krig Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő súlyban) 4-t 
i.i krig Könnyű (páronként 220 klgng terjedő súlyban 
43-44 krig Szerbiai 9 Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. aulyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi liu hó 7-ik napján volt kész­
letben 8247 drb. 1896. ju ius hó 8. napján felhaj­
tatott — drb. 1896 julius 9 napjan elszállitatot 
38 drb. 1896. évi julius hó 8 -ik napjára maradt 
8209 Sertés forgalom üzletirányzata változatlan

Budapesti gabonatőzsde
julius 9

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezők

Bánsági ó

Tiszavidéki ó 

Pes vidékié ó 

Fehérmegyei ó 

Bácskai ó

Észak magy

kilós Ar 1 0 klg. j kilós

6 40 
6.60

6 45 
6 60

630
6.65

6.40
6.56—

6.50 — 
6.65 —

6.55 
6.60

6.65
6.70j 80 

76
6 0 
6 65

78 
80 
76 
78

6.66 80 
76

6.60 78 
6.75 80 

76 
78 
80

6.45— fi 60 
6.60— 6.70
6.50— eie?; 
6.65— 6.76

6.45— 6.60 
6.60— 6.71

6.45— 6.61 
6.60— 0.7

6.55— 6.70 
6.7*1 - 6.80

Min. hekt.-ben Ár k ilógram.
Rozs elsőrendű uj 70—72 u 05 ti. Ili

» másodrendű » — 5.95 6.00
Árpa takarmánynak * 60—62 4.40 4.70

« égetni való — 62—64 0.00 0.00
» serfő dei------ 64—66 6.15 6.50

Za>>----------- — uj 39—41 6.05 6 40
Tengeri bánsági — uj — 8.95 4.05

» más nemű > — *3.90 3,95
— ()• — 0.-

Repcze bánsági 000 0.00

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet. 109

A táblabiró harcza.
(Folytatás.)

— Szegény fiuk ! ötven háromszáz o Ion 
Bánom, hogy u lakosság egy részét védelmükre 
nem rendeltem. No de jobb igy. — Ha a nőj 
harezba megy, az egész falut elpusztítják, igy 
legalább azt. remélhetjük, hogy csak minket 
pusztítanak cl. Ez is vigasztalás.

A puskák már jó ideig ropogtak, midör 
egy futó honvéd érkezett. Nem futott szegény, 
bánom tántorgott, nagy oka lehetett rá. A ka 
púhoz érve, bezörgetett azon.

A vén táblabiró kilépett az erkélyre s le­
kiáltott :

— Ki vagy ? mit akarsz ?
— Bocsássatok be. Társaim vesztét jöttem 

hiriil hozni. Be vannak kerítve ; mire idemász­
tam, már bizonyosan elvérzettek. Azért jöttem, 
hogy a veszedelemtől megóvjam a kastély .lakóit; 
mert az ellenség egyre a Mártonfy nevét or­
dítja. Bocsássatok be.

— Ha elfutottál a csatatérről, fuss tovább ; 
a futóknak nincs házamban helyük.

— Bocsássa tok he — meghalni!
■— Azt a csatatéren is megtehetted volna. 

Mi is készek vagyunk a halálra.
A honvéd azt már nem hullotta. Össze­

rogyott, nagyot sóhajtott, aztán igen csendes 
ember lett belőle. Az orvosok hullának nevezik, 
a kegyelet halottnak.

A mit Mártonfy az élőnek meg nem en­
gedett, megengedte a halottnak. Az ablakon 
lebocsáttatott egy embert, hogy a meghalt hon­
védet behozza. Legalább ne tapossák össze az 
ostromlók.

— Már jönnek! 
hallom az ordítást.

kiáltott Mártonfy

Ezzel ismét behúzódott az erkélyről,
A vad martalócz csapat valóban közeledett 

már. Megszagolta a vért, sőt ontott már és hul­
latott s most már meg több vérre szomjazott. 
Az ötven honvédnek valóban kár volt elveszni, 
az állámadásbcl most már igazi támadás lesz : 
az ellensc,, elesett bajtársait nem hagyja bosszu- 
latlanul s bosszúját most a kastélybolieken fogja 
kitölteni; bár Ottó fékezni igyekszik vad csa­
patát ; előtte még most is Berta elrablása a czél.

A mint a vad csapat a kastély keleti ol­
dalához ér, megállapodik s Mártonfy az erkély­
ről látja, hogy a szerezsánok leje fölött vér­
vörös tűz karikák támadnak, A csóvákba rakott 
tüzes üszköket csóválják ott, az csinál olyan 
tüzkarikákat a levegőben.

Most egyszerre egész raja a lángoló csó­
váknak repül a cseléd lakosztály tetőzetére.

— Tekintetes uram ! kiált egy hajdú 
a toronyban, veres kakast kapunk a fejünk 
fölé.

— Gondoltam ezt:"jő" volt a tetőt a kapu 
fölött leszedni.

Mire a hold leszállt, már gondoskodva 
volt arról, hogy sötét no legyen. A kastély égő 
tetőzete nagyszerűen világított.

Vad üvöltéssel sereglett már most a mar- 
talóczhad a kastély elé s a vezér intésére meg­
rohanta a kaput.

Harmincz-negyvon puskaeső dördült most 
rájuk egyszerre a bástya erkélyéről és a két 
épületszárny ablakaiból s a következő pillanat­
ban ugyanannyi. Az ellenség megdöbbenve hát­
rált vissza. Társaik közül számosán hevertek 
halva és halálos sebbel a földön.

Csak néhány másodpcrczig tartott a meg­
döbbenés, azután dühös ordítással rohanták meg 
újra a kaput. A vezér maga is előre sietett, 
biztatva társait. A gyilkos fegyverek ismét meg­
dördültek, ismét számosán buktak a földre ; de 
már most elérték a kaput. Nem voltak már em­
berek, hanem vérszomjas vadállatok. Az abla­
kokból folyvást lőtték őket; de minden elesett 
helyébe uj ember nyomult. Elég sokan voltak.

Most a bástya balszárnyának legközelebbi 
ablakában egy fenséges arczu hölgy jelent meg. 
Hermelin prémes, piros bársony kalapja mel­
lett hosszan lengett a hófehér strucztoll.

Az égő tetőzet vúrvilágitásánál jól lehetett 
látni az ostromlók vezérét, bosszú, fekete sza­
kállal, a mint parancsait osztogatá.

Üdvözöllek, rabló vezér I kiáltott harsány 
hangon a nő, tulkiáltva az ostromlók zajongását,

(Folyt köv.)

643—1896. v. k. szám.

Árverési Hirdetmény.
A debr. kir. jbiróságnak 16049/1896. 

P, sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi- 
. zerint Josef Warn raus et comp ezég ré­
szére lovag Cliylinsky György debre- 
czeni lakosiól a fizetett összeg betudásá­
val 403 frt 9 kr tőke, ennek 1896 évi 
február hó 2-ik napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig ös zesen 34 frt 20 
kr. 1 erköltség erejéig 1896. évi junius hó 
18-án biróilag lefoglal! és 1070 frlra 
becsüli 3 db teljesen felszerelt fényirdai 
gépeze. és bútorok 1896. évi aug. hó 
1-én d. u. 3 órakor kezdetét veendő és 
Debreczenbcn főuteza 1824 sz. a., meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizelés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi julius hó 7-én.
Bódogh Zsigmond 

bir. kiküldötl.
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DEBRECZEN, a főpostával szemben,
^.járLll^ozIUs::

nyomtatványon etfiészitésere
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

—= Jeirvzékek, számlák, czimkártyák, ===—
—- r> J

Levélpapírok és borítékok czégnyomattal 
1000 pld 2 írttól kezdve. Memorandumok.
Pénzintézetek, építési vállalatok, helyiérdekű vasutak teljes felszerelése.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadísok, rovatos ivek, tabellák.

age* MogMi iljogjicsrc, rckMkn óo tíraigaijato olcsó ároa, -*3bk&
hangverseny miisoroR, yy cisz jelent esek. DTíen u Hártyák a leg-

diszeseßß üivitetßen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák, bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

jjnr díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) "W 
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, 

tudományos es szakmunkák előállítása.
nur- Névjegyek 50 krtól kezdve. <*e

kiadóhivatala.
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Delir
-Nyomatott Hoífmanu és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. bőpostával szemben.


